

校地合作共建美丽乡村的探索与实践

浙江艺术职业学院

摘要：浙江艺术职业学院推进校地合作，立足研发非遗课程、打造研学项目、建设未来乡村，助力欠发达山区实现跨越式发展，推动共同富裕在乡村落地落实。

关键词：校地合作；美丽乡村；共同富裕

一、基本情况

2021年7月开始，浙江艺术职业学院与衢州市柯城区签约战略合作协议，发挥双方各自优势，立足研发非遗课程、打造研学项目、建设未来乡村、丰富群众生活，协同推进乡村文化基因的解码、转化和利用，共谋共建当地文化地标，推动未来乡村建设上新台阶，助力欠发达山区实现跨越式发展，推动共同富裕在乡村落地落实。

二、做法成效

1. 研发非遗课程，促进农民画迭代升级。针对余东村农民画的资源禀赋，由浙艺之江青年社科学者、教授、专业骨干、优秀学生组成的师生团队深入村民的创作现场，将非遗技艺与农民画元素结合，研发研学课程，并多次组织师生赴余东村开展“课程进农户 非遗振乡村”非遗技艺学习活动。2021年9月，浙艺师生研发的余东农民画非遗特色课程——雕版印刷培训正式开课，在第一批培训学员万月仙的带领下，在余东画村掀起了一股农民画雕版画之风，并建立了雕版画工作室。经过几次培训之后，本就有雕花手艺基础的农民画家变身为雕版艺人，技艺也越来越纯熟。浙艺师生带领大家选取一些受游

客喜欢的余东农民画元素进行二次创作、设计，制作成雕版，印制在年历上，然后再由其他农民画家精心上色创作，一幅幅精美的农民画年历就大功告成，这也成了余东游客的“抢手货”。经过创新的农民画也有了更多销路，不仅打动了前来旅游的游客，也打动了司法、禁毒等政府部门。他们上门“定货”，专门定制一批普法、禁毒宣传的年历，版画年历达到了比海报宣传更好的效果，广受好评，首批1700余元版画年历收益，打开了农民画衍生品销售的新路径。

2. 打造研学项目，推动文旅文创项目开发。继木刻版画课程进农户之后，浙艺师生结合农民画元素又研发推出了木刻版画、扎染、剪纸、编织等研学课程，为余东乡村旅游带来了研学新项目。该课程结合游客需求，按照一小时、半天和全天组合，推出研学课程套餐。乡村研学课程的开发不仅让农民找到致富新路径，也让来余东旅游的游客体验传统技艺，助力农民画品牌的宣传推广。许多游客学员将自己的作品通过微信、抖音等平台进行首秀展示。“卖雕版画、卖文创、卖旅游、卖研学，这都是带动村民增收致富的好路子。”余东村党支部书记余晓勤说。预计届时研学接待人数将突破5000人次，村集体收入突破10万大关。

3. 建设未来社区，助力“微改造 精提升”落地。根据柯城区九华乡妙源村人类非遗立春项目和非遗特色博物馆现状，浙艺教授、博士团队提出进行“微改造、精提升”局部环境改造提升、大地博物馆、立春非遗课程和旅游路线等规划。“大地博物馆”和“乡村会客厅”通过近十余次的修改讨论，取得最终方案并落地实施，目前已初见成效。妙源村顺利通过全市“未来乡村建设”考评，成绩名列前茅。仅2021年上半年，就接待了7批次3000余人的研学队伍，为村集体增

加 60000 余元收入，为村内农家乐、民宿带来 50000 余元收入。

4. 开展志愿服务，丰富村民精神文化生活。结合浙艺专业特点，围绕建党百年主题，浙艺师生通过红色宣讲来宣传红色党史与革命精神，通过参与当地文艺演出丰富乡村艺术文化，通过直播带货助力农产品网络销售。2022 年 1 月，浙艺举办了浙艺·柯城校地合作成果展暨余东农民画展，广受社会各界人士好评。同时创新推出了浙艺·柯城校地合作成果展暨余东农民画展电子展览，给余东村民的农民画和乡村研学课程插上了 VR 技术的翅膀，通过手机和网络走到了更多观众的面前。

三、经验启示

1. 深入调研，把准问题是关键。调研是把准方向的必要前提。柯城区各乡村特色各异，就需要因地制宜。针对当地农村的未来发展规划与需求，调研团多次积极讨论，明确要挖掘余东特色文化、风俗与传统技艺，通过文化活动引领、文旅融合设计、手工艺展览、活态体验教学、线上直播等多种形式寻找使乡村共同富裕的有效举措。

2. 文化赋能，助推农民增收是核心。高校在人才培养、社会科学研究、服务乡村人才队伍等方面有着得天独厚的优势。本次案例便是利用高校优势，搭建校地融合平台，为未来乡村建设建言献策，助力“微改造精提升”，推进当地文化基因的转化利用，共建当地文化地标，协作共进，共同奏响美美与共的乡村乐曲，全力谱写乡村振兴的大美篇章。

3. 宣传推广，打造共富样板是重点。举办合作成果展览及电子展、新闻报道等，通过舆论赋能，打响校地合作品牌，深化校地合作，以文化效应实现“强村带动，产业联动”，盘活乡村资源，促进乡村文

化文明的挖掘、传承、发展、创新，推动未来乡村建设上新台阶，为构建新发展格局，打造欠发达山区跨越式高质量发展的标杆样板，推动共同富裕。